

向大气污染宣战 保卫“郑州蓝”

建中街街道 党工委书记 李景光

重拳出击 有序推进大气污染治理

为还一片“郑州蓝”，建中街街道办事处全体动员，将大气污染作为街道当前首要任务来抓，对大气污染防治工作进行了安排部署，出重拳进行治理，坚决打击辖区内工地扬尘、油烟污染、露天烧烤、汽车尾气等污染环境。



对进出工地车辆进行清洗

实行污染联防联控

依托网格化管理，实行“属地管理”和“谁包抓、谁负责”的原则，层层分包，在工地张贴公示牌，制定一一对应应急预案，针对突发环境污染事件，做到及时报告、及时调查、及时处置，最大限度地减少危害。同时成立巡查队，实时全天候监控。强化部门协作，联合城管、市政、绿化、环卫、交警等部门建立信息共享的联动协作机制，形成条块结合、以块为主、各司其职、齐抓共管的协调推进机制。

重点行业重点治理

针对辖区内的3处在建工地、3处待建工地，实行扬尘目标治理责任制，与工地签订环保公开承诺书，要求辖区内所有工地全部封闭防尘，实行路面硬化，对地面和进出车辆实施冲洗除尘，物料实施封闭式装卸和运输。目前街道共投入资金28万元，硬化路面1.3万平方米，播撒草籽1.8万平方米，覆盖防尘网880平方米，设立围挡1250平方米，清运车次145次，清运垃圾1200立方米，6个工地全部实现“6个100%”的要求。

全方位遏制污染源

对辖区内油烟污染场进行了“零容忍”治理，对餐饮场所进行地毯式排查，建立门店油烟污染台账，并对没有安装油烟净化装置的饭店下达了责令整改通知书，整改完成57家餐饮门店。累计出动工作人员500余人次、执法车辆40余台次，文明劝导志愿行动20余次，登记保存烧烤车14辆、液化气烧烤炉2个、净化器烧烤炉6个、桌椅20套，其他违章经营物品及工具300余件，实现达标排放。

提升全民环保意识

制定社区居民、驻区单位保护环境行为规范，组织开展绿色社区、单位、家庭评选活动，结合街道“周五讲堂”、市民学校、科普大学、文化广场等教育阵地，搭建全民参与平台，开展环保知识普及宣传培训活动10余次，参与者达800余人次。接下来，建中街办事处将保持高昂斗志，积极应对大气污染攻坚战，向长效化管理转变，严防反弹现象，不遗余力保卫“郑州蓝”。

京广路街道 党工委书记 张祎

以精细化管理 确保防尘工作取得实效



京广路街道工地防尘网覆盖

今年全市掀起工地扬尘治理高潮的同时，二七区京广路街道办事处结合区域实际、创新工作方法、快行动重投入，以“6个100%”为工作标尺，以“五策”击中尘患要害，以精细化管理确保防尘工作取得实效。

京广路办事处辖区内有项目17个、各类工地42个，分布散、面积大、进展阶段不同。针对复杂情况，项目人员深入工地逐个排查，结合实际，一是采取专业车辆大面积洒水配合以专职人员局部洒水的“降尘”作业；二是工地内通道、出入口及工地周边定时清扫、冲洗的“除尘”作业；三是施工开挖土方、流性建材进场

后立即覆盖防尘网的“减尘”作业；四是对短期待建区域种草皮、撒草籽的植被“吸尘”作业；五是对长期待建空地建立围墙围挡、地面硬化，对临时道路铺垫石子的“固尘”作业。

尤其是在郑州扬尘治理千人誓师大会召开后，京广路办事处在工地现场防尘取得明显效果的同时，为了达到“标本兼治”的目标，进一步采取精细化、长效化管理措施，一是在每个工地委派专职巡检员并邀请周边群众作为市民监督员共同督促施工单位随时整改；二是定期配合行业主管部门对工地达标检查；三是组织施工单位互评互学，每周评出“十星文明工地”和“不达标工地”并公示于大门外。通过“两员监督、一验两评”推动工地管理的持续提升。

辖区工地到安装有喷淋设施的建筑工程工地学习参观，针对各自情况安装适合自己的喷淋设施(如：塔吊喷淋、楼层喷淋、地面喷淋)，提高工地降尘水平，转变工地形象。

截至目前，京广路办事处辖区各类工地已经过初步达标验收，共计覆盖防尘网布17.5万余平方，绿化22.2万余平方，建设标准围墙围挡2900余米，硬化、固化地面、路面5000余平方，清运垃圾土方95车。

铭功路街道 党工委书记 路军

多措并举 推进大气污染防治

自全市大气污染防治工作开展以来，铭功路街道办事处坚持以“网格化”管理为基础，实施“工作项目化、措施具体化、时限明确化、目标数字化”的精细化管理模式，统筹推进各项治理工作，全力打好大气污染防治攻坚战。



正弘凯宾城项目绿化

实施精细化管理聚力攻坚

精细化管理，在街道网格化管理的基础上，将大气污染治理各项工作以条目化、数字化、时限化的形式渗入到网格化中。严格执行《铭功路街道网格化管理奖惩办法》，开展不定期督查，实行奖惩制度。截至目前召开网格长会议5次，开展网格督查23次，形成了人人肩上有担子的工作局面，有效凝聚了全办工作力量。

多措并举开展扬尘污染治理

铭功路街道共有在建工地5个，按照精细化管理的要求，每天网格长对工地扬尘治理情况进行检查，记录工作台账，并针对具体问题向工地方出具整改意见，限制其按时整改。街道坚持“6个100%”标准，通过路面硬化、物料覆盖、喷淋使用、车辆密闭、出口管理等防尘降尘措施严控扬尘，实现扬尘治理“零死角”。

联合执法完成油烟净化设施改造

通过摸底排查、详细登记信息、拍

照留底并发放《告市民书》等方式，街道对辖区各餐饮行业安装油烟净化设施进行了宣教引导。对不按标准进行整改的门店，下达督查整改通知书。目前，辖区所有符合安装油烟净化设施的餐饮门店已全部完成了改造任务。

创新举措稳步取缔露天烧烤行为

对辖区烧烤经营店开展了规范引导。通过逐一对话，街道工作人员和商户就夜市规范的目的、要求进行了沟通交流，并签订了承诺书。为防止反弹，街道在露天烧烤多发、易反复地区，抽调专人专车，进行定点定时巡视，接到群众举报，第一时间到达现场，进行取缔。

截至目前，辖区各在建工地累计覆盖扬尘网29100平方米、播撒草籽5500平方米、地面硬化6500平方米、清运垃圾4554立方、种植苗木草皮2500平方米；共取缔露天烧烤19处，改造燃煤烧烤炉19个，销毁燃煤炉20余个，辖区生产生活环境不断优化。

人和路街道 工作筹备组组长 张超

“四抓四确保” 坚决打好治污攻坚战



人和路街道红星美凯龙整治效果图

人和路街道共有在建工地38个，为做好大气污染防治工作，街道全面按照“提高认识、坚定目标、突出重点、背水一战”的工作要求，分类对建筑工地、市政道路、露天烧烤和占道经营等扬尘污染进行综合整治，先后投入资金268.64万元，播撒草籽57万平方米，覆盖防尘网190万平方米，拉围挡6800米，重点抓好施工工地、黄土裸露等关键性工作，坚决打赢大气污染防治攻坚战。

抓氛围营造，确保宣传入人心

加大宣传力度，在辖区范围内的在建工地、社区、沿街门店等悬挂大气污

染防治条幅150余条，向工地发放《扬尘防治的一封信》300余封、发放宣传资料200余份，设立公示责任牌118个，利用辖区的LED屏、宣传栏等宣传大气污染防治的意义和整治措施，全民动员投入到大气污染防治攻坚战之中。

抓责任落实，确保人员齐上阵

全面落实党政同责、一岗双责，坚持日巡查、日督导、日总结、日碰头等制度，明确具体责任单位和责任人，全员上阵、分片包干，层层落实。

抓重点整治，确保工作无遗漏

依托网格化管理，对辖区内的露天烧烤、油烟排放等进行摸底排查，登记造册，逐一整改。对工地扬尘、黄标车治理等关键性工作，制定方案，对不达标工地项目实行首次约谈，二次不合格罚款，再次不合格停工整改，确保按照“6个100%”标准全部整改到位。

抓长效管理，确保成果不反弹

加大巡查力度，抽调专人、配备专车组成流动巡查小组对辖区工地扬尘、露天烧烤等进行全天候督查，建立大气污染防治长效管理机制，及时消除反弹苗头，巩固整治成果。